PROJET DE MODULE DE FORMATION

« GESTION TOURISTIQUE DES SITES DU PATRIMOINE MONDIAL »

CHAIRE UNESCO – RESEAU UNITWIN

Introduction
Le module « Gestion Touristique des Sites d Patrimoine Mondial » prend place dans une formation globale de niveau MASTER (représentant un ensemble de 120 ECTS sur 2 ans). 
Le module prend sens dans le cadre plus général du Master auquel il appartient. Il est évident que plusieurs cours doivent être des pré-requis, préalablement enseignés et par conséquent maîtrisés par les étudiants.  
1 – Le module commun est prioritairement dédié à l’enseignement des techniques et savoir-faire qui valorisent la gestion et le développement touristique durable des sites du patrimoine mondial. Ces techniques et savoir-faire pourront également fournir aux étudiants les compétences nécessaires pour mettre en œuvre la gestion durable des autres sites que ceux du patrimoine mondial.

2 – Au titre de base commune, le module sera construit dans le respect de l’esprit et des principes développés dans les textes officiels de l’UNESCO et de ses institutions conseils (ICOMOS, UICN, ICCROM). Il aidera les acteurs et communautés sociales, économiques et politiques à construire les meilleures formes de tourisme durable sur les sites du patrimoine mondial, permettant ainsi de produire des ressources, de promouvoir la créativité culturelle, de préserver les sites patrimoniaux, de faciliter le dialogue interculturel et de promouvoir la culture et la paix.
3 – UNITWIN reconnaît les différences institutionnelles et pédagogiques importantes qui existent entre les membres du réseau, spécialement à propos des heures d’enseignements nécessaires pour acquérir le module. Considérant ces différences, il paraît souhaitable que le module soit organisé sur la base du concept de « learning hours » qui prend en considération l’ensemble du travail fournit par les étudiants pour acquérir un module. Rappelant l’introduction réussie du système des ECT (European Credit Transfer and Accumulation), développé par la Commission Européenne, les membres d’UNITWIN choisissent  d’organiser leurs modules sur la base de 200 « learning hours ». Ceci correspond à 10 Crédits ECT. Ces 200 « learning hours » seront mises en œuvres par chaque membre du réseau en fonction de ses propres contraintes. 
4 – A côté du corpus commun de cours définis dans le présent texte, chaque membre du réseau restera libre de construire son propre programme élaboré en fonction de son environnement social et historique particulier, de ses usages académiques et de ses références spécifiques. Chaque membre est vivement encouragé à identifier des références et des études de cas aussi nombreuses que possible.

Ce module bénéficie du label du réseau UNITWIN UNESCO. 
Le module est construit sur la base de deux sous-ensembles :

· le premier sous ensemble concerne les concepts, doctrines et savoir-faire particuliers au patrimoine mondial,

· le deuxième sous-ensemble concerne les questions touchant particulièrement la gestion touristique des sites du patrimoine mondial.

En dehors de ce module spécifiquement dédié à la gestion touristique du patrimoine mondial  le MASTER comprendrait une série de cours concernant la gestion du patrimoine en général.
Proposition de contenu

1 - Sous-ensemble concernant les concepts, doctrines et savoir-faire particuliers au patrimoine mondial UNESCO

· Principes et doctrines : La convention du patrimoine mondial, les grandes Chartes (Venise, Grenade, Nara, Burra, Florence, Malte, Tourisme culturel…).

· La notion de valeur universelle (exemple de dossier d’inscription sur la Liste du Patrimoine Mondial).

· Le concept de Plan de gestion de site – éléments constitutifs, analyse systémique, plan de gestion selon les différents types de sites : archéologiques, monumentaux, urbains, naturels, paysages culturels, routes.

· Le patrimoine immatériel.

· Le patrimoine mondial en péril (UNESCO, ICOMOS, WORLD MONUMENT FUND).

· Patrimoine et développement local (culturel, social, économique).

· Les acteurs du patrimoine mondial (UNESCO, WHC, ICOMOS, UICN, ICCROM)

· Sources documentaires.

· Etudes de cas.

2 – Sous-ensemble concernant la gestion touristique des sites du patrimoine mondial.

· Conservation des sites et gestion de la fréquentation touristique.

· Gestion des flux touristiques (évaluation des flux, contingentement, tarification, réservation, marketing de maîtrise des flux).

· Médiation et comportements de tourisme.

· Economie touristique du patrimoine (recettes directes et induites, impact sur le territoire). 

· Marketing et promotion touristique des sites.

· Etudes de cas.

· Sources documentaires.

Les autres cours du MASTER peuvent développer les thèmes abordés dans le module « Patrimoine mondial » et proposer d’autres thématiques, comme par exemple :

· Le droit du patrimoine,

· Les techniques de mise en valeur du patrimoine,

· La gestion des ressources humaines,

· Les systèmes de financement des sites (recettes directes, fiscalité, financements publics, financements privés, mécénat, fondations, trustees),

· La gestion financière des sites,

· Le patrimoine et la gestion de l’environnement, le changement climatique, le tourisme durable.

Suivi du module UNESCO proposé par les différentes universités du réseau UNITWIN

Les universités du réseau UNITWIN s’engagent à mettre en place le module « patrimoine mondial ». Elles s’engagent à fournir un rapport annuel sur la mise en place de la formation, les cours dispensés, leur évaluation, le nombre et la composition des étudiants qui les ont suivis. Ce rapport sera envoyé à l’IREST, Université paris 1-Panthéon-Sorbonne. 

Une séance est réservée aux réunions annuelles du réseau UNITWIN pour l’évaluation collective de ce module et sa nécessaire évolution.

Par ailleurs, les universités qui demandent une adhésion au réseau UNITWIN s’engagent à mettre en place et à développer le module « patrimoine Mondial » et à le proposer  à l’UNESCO en vue d’être labellisé.
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